
REGISTRO DE REUNIÃO

Nome: Núcleo do Sistema Prisional da Sede do CRP-RS

Data da Reunião: 18.04.2018, 13h30 às 16h30

Quórum: Amanda Rafaela Moreira de Castilho,  Ana Paula de Lima, Cláudia Aranalde
Dias,  Diovana  Melissa  Streck,  Fernanda  Facchin  Fioravanzo,  Letícia  Domingues
Zapellini, Luiz Fernando Coelho de Mattos, Nathana Concentino Kubiça, Paula Carvalho
Gonçalves, Rosane Gomes de Castro, Rose Andréia Somavilla, Sandra Correia

Pautas:
1) Atuação do Psicólogo no Sistema Prisional 
2) Propostas de Emenda Constitucional Nº 14 de 2016 e Nº 372 de 2017, conhecidas como
“PECs da Polícia Penal”
3) Repasses sobre organização do Seminário “Sistema prisional: Entre Grades e Possibilida-
des”

Assunto: (1) Atuação do Psicólogo no Sistema Prisional 
Encaminhamento: Conselheira Fernanda Facchin Fioravanzo retoma pauta sobre a atuação
dos psicólogos no sistema prisional e propõe que cartilha lançada pelo Conselho Federal de
Psicologia em 2017, intitulada “Diretrizes para Atuação e Formação dos Psicólogos do Sistema
Prisional Brasileiro”, e manual intitulado “As Referências Técnicas para a Atuação das/os Psi-
cólogas/os no Sistema Prisional”, lançado em 2012, sejam debatidos em Reunião Ampliada do
Núcleo do Sistema Prisional a ser realizada na Sede do CRP-RS em 18.05.2018, das 9h às
16h, com convite a ser enviado para todas as Regiões Penitenciárias.

Assunto: (2) Propostas de Emenda Constitucional Nº 14 de 2016 e Nº 372 de 2017, conheci-
das como “PECs da Polícia Penal”
Encaminhamento: Conselheira Fernanda Facchin Fioravanzo faz repasse ao grupo de colabo-
radores que Conselho Regional de Psicologia do Rio Grande do Sul, juntamente com Conse-
lho Federal de Psicologia, construíram nota manifestando apoio à proposição da Associação
dos Técnicos Superiores Penitenciários do Rio Grande do Sul (APROPENS) para inclusão do
tratamento penal no texto das Propostas de Emenda Constitucional Nº 14 de 2016 e Nº 372 de
2017, conhecidas como “PECs da Polícia Penal”, que estão em tramitação no Congresso Naci-
onal. Na nota, CFP e CRP-RS manifestaram preocupação, uma vez que PEC propõe transfor-
mar carreira dos servidores penitenciários em carreira policial, institui as polícias penais e pre-
vê como competência dessas novas instâncias a segurança dos estabelecimentos penais e a
escolta de presos. Como o texto das PECs não contempla as assistências e o tratamento pe-
nal no que se refere à atenção integral às pessoas privadas de liberdade, previstas na Lei de
Execução Penal, limitando a atividade no sistema prisional à custódia e à segurança, conse-
quentemente, acaba por colocar em risco o trabalho de atenção e inclusão social que é desen-
volvido pelos servidores técnicos nos estabelecimentos prisionais.

Assunto: (4) Repasses sobre organização do  Seminário “Sistema prisional: Entre Grades e
Possibilidades”



Encaminhamento: Conselheira Fernanda Facchin Fioravanzo relata que Núcleo do Sistema
Prisional da Subsede Centro-Oeste está organizando o Repasses sobre organização do Semi-
nário “Sistema prisional: Entre Grades e Possibilidades” a ser realizado em 15.06.2018, das
13h às 20h, no Auditório do Centro de Ciências Sociais e Humanas da Universidade Federal
de Santa Maria. Na Mesa de Abertura estarão as conselheiras do Conselho Regional de Psico-
logia do Rio Grande do Sul Patrícia de Moraes Silva, presidente da Comissão Gestora da Sub-
sede Centro-Oeste, e Fernanda Facchin Fioravanzo, coordenadora do Núcleo do Sistema Pri-
sional da Sede, e o colaborador Gabriel Marcelo Moresco, coordenador do Núcleo do Sistema
Prisional da Subsede Centro-Oeste; a psicóloga Sandra Correia conduzirá a palestra “Por uma
Psicologia Desencarceradora de Mulheres”; o sociólogo Luis Antônio Bogo Chies conduzira a
palestra  “Prender, Soltar; Largar ou Acompanhar”; e o juiz da Vara de Execuções Penais de
Joinville (SC) João Marcos Buch conduzirá a Conferência de Encerramento “Direitos humanos
e Sistema Carcerário”.

Próxima reunião: 18.05.2018 (terceira sexta-feira do mês), 9h às 16h.


